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OLIMPIADA DE CHIMIE
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SUDBIECEUL T ...t 30p

Fiecare intrebare are trei raspunsuri notate cu literele a, b, c. Pot fi corecte toate
cele trei raspunsuri, doud, unul sau nici unul. In tabelul atagat filelor de examen, vei
completa fiecare casutd corespunzator, cu litera A pentru raspuns corect si litera F
pentru raspuns fals. Pentru fiecare raspuns apreciat in mod corect se acorda un punct.

Nu se admit modificéri, iar daca acestea apar se anuleaza raspunsul modificat.

1.

Alcanul cu formula brutd C,Hs prezintd un numar de izomeri:

a) 4 b) 2; c) 1.

in 8,8 g propan se gasesc:

a) 1,204 10% molecule de propan; b) 1,324 - 10°* atomi;  c¢) 3,6 g carbon.

Alcanul care in reactia de ardere consuma 5 moli O, la 1 mol alcan este:

a) propanul; b) butanul; c) pentanul.

Reactiile alcanilor care au loc cu ruperea de legaturi C — C sunt:

a) substitutia; b) cracarea; C) izomerizarea.

3 moli metan reactioneaza cu oxigenul la 60 atm. si 400°C :

a) Se obtin 90 g aldehida formica.

b) Se consuma 36,65 L O,, masurat la 25°C si 1 atm.

c) Se consuma acelasi numar de moli de oxigen ca la amonoxidarea unui mol
de metan.

5 g propena decoloreaza 800 g apa de brom 2%. Puritatea propenei este:

a) 80%; b) 84%; c) 75%.

Formeaza prin oxidare cu KMnO, si H,SO, ca unic produs organic acid acetic,
CH5;— COOH:

a) propena; b) 2-pentena; c) 2- butena.

Prin aditia HCI la o alchena A se obtine un compus cu 33,33 % Cl. Prin
oxidarea alchenei A se obtine pe langa CO, si H,O un acid carboxilic. Alchena
A poate fi:

a) 1-pentena; b) 3-metil- 1-butena; C) propena.
Nu prezinta izomerie geometrica:
a) 2-metil-2-butena;



10.

b) - 1-cloropropena;

c) 2-cloro-1-pentena.

9,8 g amestec echimolecular de propend si 1-butend se barboteaz& intr-o
solutie acidulata de K,Cr,O;. Referitor la procesele chimice care au loc sunt
adevarate afirmatiile:

a) Amestecul de alchene decoloreaza 2,33 L solutie acidulata de K,Cr,O; de
concentratie 0,1 M.

b) Se degaja 4,48 L CO,, masurat in conditii normale.

c) In amestecul final se gasesc doi acizi carboxilici in raport molar 1:1.

SubieCtul Il ..., 30p

Se considera schema de reacti:

(1) CsHg __1<650°C . A +B

(2) A+3Cl, —™ > D+3E

(3) B+ KMnO,4 + H,O0 —— F + KOH + MnO,
(4) B+E——G

Determina substantele A-G. Scrie ecuatiile reactiilor chimice corespunzatoare
transformarilor (1)-(4) si denumeste substantele necunoscute notate: A-G.
Presupunand ca s-au supus cracdrii, in reactia (1) 44,8 m® (c.n.) CsHg iar in
reactia (3) participa 40% din compusul B obtinut in reactia (1) cu un randament
de 80%, calculeaza volumul solutiei de KMnO, de concentratie 0,2 M
consumat in reactia (3).

Subiectul Il ... 30p

1)

2)

0, 2 moli hidrocarbura A formeaza prin ardere 14,4 g H,O si 17,92 L CO, (c.n.).
Modeleaza si denumeste izomerii hidrocarburii A.

Considerand ca arderea celor 0,2 moli hidrocarbura s-a realizat cu o cantitate
stoechiometrica de aer (20% O,), calculeazad compozitia in procente de volum
a amestecului gazos obtinut.

Un amestec de 60 cm®, masurat in conditii normale, metan si etena se trece
printr-un vas cu apa de brom. $tiind ca masa vasului a crescut cu 22,4 mg
calculeaza compozitia in procente molare a amestecului de hidrocarburi.

Mase atomice: H: 1; 0:16; C:12; N: 14; K:39; Cr: 52; Mn: 55; Cl: 35,5; Br:80.

Se acorda 10 puncte din oficiu.



BAREM DE EVALUARE

SUDbIECHUL | ... 30p
a b c
1. F A F
2. A A F
3. A F F
4. F A A
5. F A A
6. F A F
7. A F A
8. A A F
9. A F A
10. | F A A
1p x 30 itemi= 30 p
SubiectUl Il ... 30p

Identificarea substantelor A ... G — 1p x 6 = 6p;
A- CH4, B - C2H4
D — CHCl;; E — HCI
F- CH2 — CHZ; G- CH3 - CH3
I I
OH OH
scrierea ecuatiilor reactiilor chimice — 8p;
denumirea substantelor A ... G — 6p;
determinarea Vetena obfinut in reactia 1 = 1,6 kmoli — 3p;

Vetena folosita in reactia ( 3) = 0,64 kmoli — 3p;
Vsol. KMnO, = 2,133 m® - 4p

SUBTECEUE M i s s smonn oms sioms ss s sms woss s s s oo s smvssn s searasmemtvaion ai's wis v 30p

1. Determinarea hidrocarburii C4Hg — 5p;
scrierea izomerilor inclusiv geometrici si cicloalcanii— 6p;
determinarea Vaioxid de carbon = 0,8 moli — 2p; nr. moli H,O = 0,8 moli — 2p;
nr. moli N, = 4,8moli — 2p;
12,5% CO,, 12,5 % H,0 si 75 % N, — 3p.
2. l|dentificarea masei de etena - 22,4 mg — 4p;
determinarea V gtena — 17,92 cm®— 2p;
determinarea Vpetan 42,18 cm®— 2p;
70,13% CHy4 si 29,87% CoHy —2p

Se acorda 10 puncte din oficiu.
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SUbIECUL L ... e 30p

Fiecare intrebare are trei raspunsuri notate cu literele a, b, c. Pot fi corecte toate
cele trei raspunsuri, doud, unul sau nici unul. Tn tabelul atagat filelor de examen, vei
completa fiecare casuta corespunzator, cu litera A pentru raspuns corect si litera F
pentru raspuns fals. Pentru fiecare raspuns apreciat in mod corect se acorda un punct.

Nu se admit modificari, iar daca acestea apar se anuleaza raspunsul modificat.

1.

Contin in molecula numai atomi de carbon secundari:

a) etena; b) ciclohexanul; c) 1,3-dicloropropanul.

in 8,4 g propena se gésesc:

a) 1,2044 . 10*° atomi; b) 7,2 g carbon; c) 14,28% C.

Alcanul cu formula generala C,,Hs, este:

a) propanul; b) butanul; c) pentanul.

La combustia completa a unui amestec de 67,2 L propan si 1 mol din alta

hidrocarburéd gazoasa se consuma 2016 L aer cu 20% O,. Hidrocarbura
necunoscuta este:

a) CZHG; b) C2H4; C) C4H1o.
Referitor la neopentan nu sunt adevarate afirmatiile:

a) La25°C si1 atm este in stare lichida.
b) Are pnctul de fierbere mai mic decét al n-pentanului.
c) La monoclorurare fotochimica formeaza un singur compus.

14 mL amestec de metan si propan formeaza prin ardere in exces de oxigen
20 mL COa,. Continutul procentual volumetric de metan din amestec este:

a) 45%; b) 55%; c) 75%.

Prezinta izomerie geometrica:

a) 1-cloro-1-butena; b) 2-pentena; ¢) 2-cloropropena.

400 mL amestec gazos de metan si etend se trec printr-un vas cu brom si se

constatd o crestere a masei vasului cu 224 mg. Amestecul de hidrocarburi
contine in procente molare:

a) 56% etena; b) 55,2% metan; c) 44% metan.

Se ard 2 moli butan cu o cantitate stoechiometrica de aer (20% O,). Amestecul
gazos obtinut contine in procente volumetrice:

a) 44,44% COy; b) 55,56% H,0; c) 11,42% CO,.



10) 2,4-hexadiena:
a) prezinta 3 izomeri geometrici;
b) are formula bruta C;Hs;
c) formeazé prin oxidare energica cu KMnOy si H,SO,4 un singur compus organic.

SUDTBOEUL I ... e cvnnmns ens mmnns s a5 565 S5 5B SRS S8 S AR 30p

1. La clorurarea termica a metanului se formeaza 94,08 m® HCI (c.n.). Amestecul
de reactie obtinut contine CH;Cl : CH,Cl; : CHCI; : CCl, : CHy in raport molar
1:3:2:2:1. Se cere:

a) scrie ecuatiile reactiilor chimice care au loc;

b) calculeaza volumul de metan, masurat in conditii normale, supus clorurarii;

c) calculeaza procentul de metan transformat in tetraclorura de carbon.

d) calculeaza volumul de metan de puritate 96% necesar obtinerii a 8,96 m°
CH,CI.

2. Un cauciuc butadien-acrilonitrilic contine 8,69 % N. Calculeaza raportul molar
al monomerilor in cauciuc.

Subiectul Tl ... 30p

0,68 g hidrocarbura A formeaza prin ardere 1,12 L CO, si 720 mg H20. $tiind

cé la 27°C si 1 atm. hidrocarbura A, in stare de vapori, are densitatea 2,764 g/L.

Se cere:

1) Determina formula moleculara a hidrocarburii A.

2) Scrie formula de structura posibild pentru hidrocarbura A stiind ca:
a) este aciclicg;
b) prin oxidare cu KMnO, si H,SO, formeaza un produs organic difunctional;
c) contine un atom de carbon cuaternar.

3) Calculeaza volumul solutiei de K;Cr,0; de concentratie 0,2 M necesar
oxidarii celor 0,68 g hidrocarbura A.

4) Scrie formulele de structurd si denumeste IUPAC toti izomerii aciclici cu
formula moleculara determinata la punctul 1).

Mase atomice: H-1; 0-16; C-12; N-14; K-39; Cr- 52; Mn-55; CI-35,5; Br80.

Se acorda 10 puncte din oficiu.



BAREM DE EVALUARE

Subiectul | ... 30p
a b c
1. A A F
2, F A F
3. F A F
4, F A F
5. A F F
6. F F F
7. A A F
8. F A F
9. F F A
10. A A A
1p x 30 itemi =30 p
Subiectul Il ... 30p
1. 22p
a) scrierea ecuatiilor reactiilor chimice = 5p
b) determinarea Vietan = 40,32m° — 10p
c) determinarea % CH, transformat in CCl, = 22,22% — 4p
d) determinarea Vmetan impur = 84m® — 3p
2. 8p
Vputadiens- Vacrilonitril = 2:1
Subiectul Il ... 30p

1) determinarea formulei moleculare CsHg— 10p

2) izoprenul-5p

3) 0,15L sol KyCr,0;-7p

4) 8 izomeri de structura, aciclici cu formula CsHg — 8 p.

Se acorda 10 puncte din oficiu.
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